

故乡吟

却待燕子归故巢

蔡华先

燕子是候鸟，冬去春来，随着季节的变化而迁徙。又是一年春来到，到了燕子回归的季节。前几天，侄女和我通电话时，很期待地问我一句：今年奶奶家的燕子来了吗？奶奶家的燕子孵出小燕子了吗？

我说还没有。

侄女有点小小的失落。

其实，我也在期待着，今年燕子什么时候回来？

燕子，可以说是世上最为人们所喜爱的鸟了。就连幼儿园的小朋友都会饱含深情地唱：“小燕子，穿花衣，年年春天来这里……”描写燕子的古诗词，其意象之盛，非其它物类所能及。在最早的诗歌总集《诗经》中就有这样的诗句：“燕燕于飞，差池其羽，之子于归，远送于野。”燕子甚至成为美好爱情的象征，“思为双飞燕，衔泥巢君屋”。

燕子为何会让人如此喜爱？唐代武元衡的《归燕》一诗对此有了恰如其分的刻画：“春色遍芳菲，闲檐双燕归。还同旧侣至，来绕故巢飞……”一是燕子雌雄颉颃，飞则相随，成双成对，李白曾这样写道：双燕复双燕，双飞令人羡。二是燕子念故情，归故巢。宋代徐集孙的《燕子》一诗中这样赞美燕子：“呢喃不听一年余，又见双飞向竹庐。翻笑人间湖海客，重来仍占故巢居。”相传春秋时期，吴王宫中的宫女为了探求燕子迁徙的规律，曾在一只燕子的脚爪上做了记号，看它是否在第二年仍旧飞回原地。晋代有个叫傅咸的，亦用此法观测，结果这只脚爪上做了记号的燕子次年春天又飞回来了。

在民间，老百姓对燕子的喜爱更是有过之而无不及。燕子既能捕捉害虫的益鸟，又是老百姓眼中的吉祥鸟。

燕子不嫌贫爱富，不弃农家，是最亲民的鸟。每到春天，燕子“离洋舍岛伴春归，织柳衔泥剪雨飞。不傍豪门亲百姓，呢喃蜜语俩依偎”。它们住进千家万户，和主人一起晨起，一起晚归，在农家院里度过快乐的春与夏。

在老百姓眼里，燕子是祥瑞之鸟。燕子忠贞不渝、共同哺育雏鸟、不糟蹋粮食、捕食害虫、喜欢亲近寻常百姓家，这些美好的特质成为人们喜欢它的理由。燕子肯到家里做窝，说明家里有祥瑞之气，它在哪里安家，就会为哪里带来平安吉祥。

“咫尺春三月，寻常百姓家。为迎新燕入，不下旧帘遮。翅湿沾微雨，泥香带落花。巢成雏长大，相伴过年华。”年年岁岁，燕子和农家人生活在同一屋檐下，怎能不是一种福分、一种缘分？不是农家人贴心的好伙计呢？

民间有种说法，一旦燕子回来看到自己的窝被破坏了，就再也不会在这家垒窝筑巢了。因而，人们对于燕子在自己家里屋檐下筑的巢、垒的窝，都会好好保护，以防燕子第二年回来时找不到自己的窝。对于调皮的孩子，大人们也常常会以“打燕子会瞎眼”来吓唬，以此告诫要保护好燕子。

幸运的是，老家的屋檐下，就有燕子垒的窝，燕子年年来此栖息、生活，繁衍后代。

老家屋檐下的燕窝，原来只有一个，一对燕子，年年回来。

去年春夏之时，回老家时，突然感觉屋檐下的燕窝有点变化，原来在以往那个燕窝的旁边相距几厘米的地方，有一个只垒了一半就放弃了的燕窝，在距以往那个燕窝约一米的地方，有一个即将完成的燕窝。

我明白了，这是燕子准备育雏了。一个窝已经住不下了，要另建新巢。

开始建新巢的燕子明显比平时忙碌了许多。原来院子里有一根晾衣绳，捕虫归来的燕子会在晾衣绳上停歇片刻，然后再回到巢中。现在，这对燕子不停地飞来飞去，衔来泥土、草茎、羽毛等，为即将出生的小燕子营造一个温暖的家。

大约是去年的六月前后，小燕子出生了，一共有五只。

家里添丁进口，老燕子更加忙碌了，每天穿梭似地飞来飞去，忙着捕虫喂养小燕子。每当老燕子回来时，五只小燕子便一齐挤在原来的巢里，五个小脑袋一起探出巢外，唧唧叫着，嗷嗷待哺。

每逢此时，我在院子里行走，总是轻手轻脚，生怕惊扰了它们。有一天，老燕子飞回来，我远远地用相机抓拍了几张五只小燕子一起从巢中探出头等待老燕子喂食的照片，发到微信群里。小侄女看到了，想必还惦记着，估摸着今年的时间差不多了，所以有此一问。

小燕子出生后，经过一个多月的喂养，便开始在老燕子的带领下学飞、学捕食。当小燕子逐渐变得身强力壮后，冬天也快到了。小燕子随着老燕子一起，赶在寒冷来临之前举家飞往南方。

如今冬去春来，也到了燕子回来的时候了。

不知去年的那两只老燕子，今年是否能安然归来？不知去年那五只小燕子，今年是否还记得它们的出生地？

我，时时都在期待着。

春花已落叶渐荫，却待燕子归故巢。



诗歌港

拐棍

张国龙

父亲举着拐棍
把高处的枝头拉弯
他在掰第一茬香椿芽
掰下来，然后拄着拐去卖掉

在他走路的时候
拐棍是他的腿
在他掰香椿芽的时候
拐棍是他的农具
现在，他和拐棍的亲密程度
远远胜过我这个儿子

他年轻的时候，两条腿坚实有力
载着他走南闯北，丈量世界
后来，只活动在一亩三分地里
现在，收拾院里的香椿芽
都需要借助拐棍

他的世界越来越小
只剩下从家门到村口摊位的距离
他拄着拐棍
一步一步，扎实地丈量着人生

赶海

林海

赶海喽
一声喊
一湾海水被赶到地球的另一边

花花绿绿的男人女人
提着竹篮把快乐追赶
海只对亲近自己的人慷慨
用青菜铺出偌大的绿地毯
高耸的礁石像海的牙齿
情愿让人从牙缝里攫取营养快线
挽起裤腿踏进海里
踩乐了自己的水中笑脸
弯腰捡起小山似的海螺
把满心欢喜装进竹篮

哦，人生何尝不是在赶海
拾起的一只只贝壳
仿佛从海里抠出的符号标点
亲近大海怎会看不懂人生画卷
即使你用尽洪荒之力
也拉不直绵绵海岸线
该顺其自然就别大叫大喊
善于抓住人生“潮汐”
才会收获满满
错失时机
只能等待下一次潮退机缘

养路工

蔡同伟

坚守初心使命
经年梭巡于岁月的征程
像对待亲生的孩子
精心养护每一条路径
开满茧花的双手
托起蛟龙的图腾
在蜿蜒的画卷上
绘就修修补补的人生
橘黄色的身影
亮丽成最美彩虹

